

**Документальное наследие академика А. А. Полканова в Архиве Академии наук СССР: Научное описание. Сост.: Н. Н. Бархатова, Т. И. Лысенко. Л.: Наука, 1980. 174 с.**

Вышло в свет научное описание документальных материалов, характеризующих различные стороны жизни и творчества академика А. А. Полканова, которые хранятся в Архиве АН СССР. Имя выдающегося ученого, геолога и петролога, лауреата Ленинской премии, заслуженного деятеля науки РСФСР широко известно в нашей стране и за рубежом. Его научные интересы охватывали разные области геологических знаний: многие проблемы петрографии, петрологии, геологии древнейших кристаллических щитов, тектоники, метаморфизма, структурной геологии, стратиграфии и геохронологии докембрия, металлогении рудных месторождений и четвертичной геологии. Значительное место в жизни А. А. Полканова занимала педагогическая деятельность, а также организация научной и учебной работы.

В Ленинградском отделении Архива АН СССР хранится большой личный фонд академика А. А. Полканова, содержащий его научные труды, материалы к ним, документы по его экспедиционной, организационной и педагогической деятельности, биографические материалы, а также обширную научную переписку с отечественными и зарубежными учеными (в числе адресатов 110 фамилий, в числе корреспондентов — 258).

Вводная статья к книге содержит анализ творчества А. А. Полканова, а также освещает некоторые ранее не известные детали его биографии. Дана оценка архивного наследия и подчеркнута значимость этого наследия для формирования тех или иных направлений позднейших исследований. Основную часть книги составляет тематико-хронологическое описание архива А. А. Полканова за период с 1850 по 1974 гг. Благодаря квалифицированной научно-технической обработке всех материалов составителями подготовлена подробная опись, которая раскрывает состав и содержание фонда. Описание выполнено с профессиональным мастерством и исключительной скрупулезностью. Выработанная составителями схема систематизации документов, охватывающая все основные их

группы, дает возможность хорошо ориентироваться в большом архивном материале и является важным справочником для лиц, занимающихся исследованиями в области истории науки. Перечень подразделов описания свидетельствует о разнообразии и несомненной научной ценности имеющихся материалов. Среди рукописей, хранящихся в Архиве, имеются и неопубликованные научные труды (наброски статей по геологии докембрия, один из вариантов труда «Основы петрологии магматических образований» и др.).

В приложении помещены оригиналы неопубликованных ранее рукописей А. А. Полканова, тексты его выступлений, часть его переписки с крупнейшими учеными СССР — В. И. Вернадским, П. И. Степановым, Д. С. Коржинским и др. В материалах содержатся различные соображения А. А. Полканова по проблемам изучения докембрийских образований, применения радиологических идей в практике геохронологии докембрия и многое другое. Составители дополнили ранее изданную библиографию трудов А. А. Полканова, выявив ряд неучтенных прежде его печатных работ. Важным вспомогательным элементом «Документального наследия...» является именной указатель, что существенно облегчает поиск материалов.

Подготовленное Институтом геологии и геохронологии докембрия АН СССР и Архивом АН СССР издание научного описания личного фонда А. А. Полканова — ценный вспомогательный источник при проведении исследований по истории геологических знаний и необходимое пособие для создания научной биографии выдающегося ученого. Рецензируемая книга безусловно вызовет интерес в широких кругах советских геологов и историков науки. Желательно, чтобы и по архивам других крупнейших отечественных ученых появились аналогичные исследования, столь же детально анализирующие их рукописное наследие.

*Член-кор. АН СССР В. В. Тихомиров*